

NÁVOD ROZTRIEDENIA MATRICE „POTRAVINY“

V ROZSAHOCH AKREDITÁCIE

V súlade s platným vydaním metodickej smernice na akreditáciu MSA-L/01 a na základe záverov zo zasadnutia Technického výboru SNAS na akreditáciu skúšobných laboratórií – prírodné, veterinárne vedy a zdravotníctvo (TV-SL-PVZ), ktoré sa konalo dňa 18.07.2024, bude v platných fixných rozsahoch akreditácie matrica „potraviny“ detailne roztriedená podľa typu potraviny v súlade s predmetmi, na ktoré majú subjekty udelenú akreditáciu nasledovne:

- Matrica „potraviny“ bude v súlade s aktuálne platnou Metodickou smernicou na akreditáciu MSA-L/01 roztriedená podľa typu potravín do hlavných komoditných hláv v súlade s terminológiou uvedenou v Potravinovom kódexe SR pre všetky jednotlivé skúšky.
- Hlavné komoditné hlavy budú ďalej roztriedené podľa typu potraviny (v súlade s príslušnými nariadeniami, vyhláškami, vestníkmi atď. uvedenými k príslušnej hlave) na jednotlivé podoblasti/matrice, v rámci ktorých laboratórium vykonáva akreditované fyzikálno-chemické a mikrobiologické skúšky.
- V rámci jednotlivých skúšok môže byť v RA uvedený aj typ potraviny/matrice, ktorý v konkrétnej vyhláške, nariadení atď. nie je uvedený. Ak je to možné, SL musí pre daný typ matrice predložiť zdroj, z ktorého čerpal terminológiu. Pôjde hlavne o nové typy potravín, ktoré ešte nie sú zahrnuté v národnej legislatíve (napr. výrobky z/obsahujúce hmyz, umelé náhrady mäsa, potraviny upravené pre alergikov - ak je to z pohľadu výkonu analýz relevantné).
- Laboratórium je oprávnené uviesť do rozsahu akreditácie iba tú matricu, pre ktorú akreditované skúšky doteraz reálne vykonávalo, čo vie preukázať vydaným akreditovaným protokolom o skúške (v období za posledné dve akreditačné obdobia do konca júna 2024). Táto požiadavka sa netýka rozširovaných položiek rozsahu akreditácie po júni 2024.
- Z hľadiska účasti na skúškach spôsobilosti (PT), laboratórium v rámci stratégie účasti v PT musí mať zadefinované podoblasti, do ktorých budú jednotlivé matrice zahrnuté. Pri vytváraní podoblastí, musí SL zohľadniť celý proces výkonu skúšky. Dôležitým aspektom je nielen princíp skúšky (napr.: spektrofotometria, HPLC, GC,...), ale aj rozdielny spôsob prípravy vzorky pre rôzne typy potravín (napr. analýza organochlórovaných pesticídov (OCP) v ovocí a zelenine a v potravinách s vysokým obsahom tuku). V jednej podoblasti možno spájať len skúšky s rovnakým princípom a rovnakým spôsobom prípravy vzorky.
- Verifikáciu, resp. validáciu je možné vykonať v rámci zadefinovaných podoblastí, avšak spôsob zadefinovania jednotlivých podoblastí matric potravín a postup verifikácie resp. validácie musí byť zdokumentovaný.

- Metodická smernica na akreditáciu MSA-L/01 stanovuje prechodné obdobie pre zadefinovanie presnej a podrobnej špecifikácie predmetu/matrice v rozsahu akreditácie, ktoré je do najbližšieho posudzovania v CAB. Z toho dôvodu bude pri ďalšej službe, ktorá bude vykonaná podľa platnej Karty dohl'adov (KD), prítomný expert/posudzovateľ v oblasti potravín a v súčinnosti s vedúcim posudzovateľom a zástupcami SL preverí, príp. upraví rozsah akreditácie týkajúci sa rozčlenenej matrice „potraviny“. Ak v ďalšej službe podľa KD nie je naplánovaný výkon posúdenia položiek RA pre matricu potraviny, preverenie úprav RA bude vykonané ako administratívne preverenie t. j. bez svedeckého posúdenia výkonu skúšok.

RNDr. Lívia Kijovská, PhD.

Vedúca Odboru laboratórií, inšpekčných orgánov a správnej laboratórnej praxe